



深耕沃野逐梦行

——延川县杨家圪台镇拓家川村乡村振兴小记

记者 雷荣 通讯员 张伟 杨澍 辛嘉颖

金秋时节，走进延川县杨家圪台镇拓家川村，远山近水和绿野垄亩层层叠叠，乡村产业错落有致、蒸蒸日上，火热的乡间劳动场景溢满田畴；房前屋后，道路平整、花木扶疏，农村人居环境实现美丽“蝶变”，一派亮丽景色描绘出一幅欣欣向荣的新画卷。



● 红薯种植基地

做优致富产业 充填乡村振兴之“实”

“我们的家乡，在希望的田野上。炊烟在新建的住房上飘荡，小河在美丽的村庄旁流淌……”清晨，伴随着轻快的音乐，拓家川村的村民们开始了一天的劳作。

在红薯种植示范基地，一株株肥硕碧绿的枝叶在阳光下层次分明，色泽鲜艳。微风拂过，叶片随风摇曳，在田间荡起一层层绿浪，煞是喜人。红薯地里人影浮动，村民们早早便来到地里刨红薯，刚出土的红薯体态圆润、颜色靓丽，不一会儿工夫便摆满了田间地垄。临近中秋佳节，红薯销售市场十分紧俏，村民们抢抓商机，争取卖个好价钱。

“去年，我栽了一亩多红薯，卖了一万多块钱，比种玉米强多了。”看着一筐筐摆放整齐的红薯，村民庞春梅高兴地说，“现在种红薯的话，铺地膜、犁地，这些政府都给补助了，我们负担很小、热情很高。我今年栽了两亩多，在延川县城一斤能卖到五块钱。”

为把红薯产业打造成有规模、有品牌、高收益的致富产业，拓家川村依托杨家圪台镇“千亩红薯”产业示范带，按照“扩量、提质、增效”的思路，发挥“镇干部+村干部+农户代表”的网格员作用，动员有意愿种植红薯的82户村民，利用闲置、收益欠佳的45亩土地，实现了适宜红薯种植的地块全覆盖、愿意种植红薯的农户全覆盖。同时，通过政府扶持和政策引导，补齐了“塬面产业强，川道产业弱”的短板。

“去年，每亩地国家扶持政策补助900元、今年补助400元。去年到今年，我们村集体为村民免费翻地、砌垄、铺膜，村民种红薯信心提高了。”拓家川村党支部书记李元晓说，“去年，每亩红薯产量在2500斤到3000斤左右，平均每斤卖了2.5元到3元，仅红薯一项收入110万元左右。今年红薯长势很好，预计全村红薯一项收入150万元左右。”

拓家川村位于杨家圪台镇政府向西5公里处，辖拓家川和刘坪两个自然村，全村326户1094人。该村除了主打红薯产业外，还大力发展苹果产业，由于海拔高、昼夜温差大，苹果果形又圆又大，果肉又脆又甜。

走进果园，一棵棵果树被沉甸甸的苹果压弯了枝条，果农们正在小心翼翼地给苹果摘袋、铺设反光膜，整个果园一派忙碌的景象。



● 庞春梅展示新挖的红薯

看着枝头上个大、饱满、品相好、色泽通透的苹果，果农刘永春打心眼里高兴。“我现在正在给苹果下袋，根据已经下袋的苹果来看，今年的苹果果面和果个比往年要好得多。”刘永春高兴地说。

另一边，在村民李彩兰的果园里，红黄两种颜色的果袋分外耀眼，“我种了秋苹果和夏苹果两种苹果，一共套了4万个果袋，夏苹果赶8月初就能吃了，秋苹果等10月份就能卖了。”李彩兰介绍说，今年她的苹果长势良好，期盼着能够丰产丰收，给全家带来丰厚的收入。

做强特色产业 塑造乡村振兴之“根”

一枝独放不是春，百花齐放春满园。在集中优势资源发展红薯和苹果等主导产业的基础上，拓家川村因地制宜，积极引导鼓励农民多业态发展，形成了“塬上苹果、川道红薯大棚、沟道养殖”的产业布局，拓宽村民增收致富渠道，让村民腰包鼓了起来。

走进拓家川村肉牛养殖基地，养牛户史世荣正忙着为牛添置草料，这些肉牛个个毛色光亮、膘肥体壮。

“这是村集体给我盖的牛棚，离农家院子远，干净又卫生。”史世荣说道。

除了传统秦川黄牛外，养殖基地内还饲养着西蒙塔肉牛，甚至还有梅花鹿。

在牛棚不远处，一座座拱棚错落有致地排列着，十分壮观。这些拱棚，春夏种植西瓜、小瓜等经济瓜果，秋冬种植茄子、豆角等时令蔬菜。

走进棚内，村民史金伍正忙着采摘豆角、辣椒，丰收的喜悦溢于言表。“我一共种了3个棚，种了2棚西瓜1棚小瓜，今年的收入还算可以，卖了大概2万元。瓜卖完以后，我又种了1棚辣椒、1棚莲花白，还有豆角、茄子、西红柿、黄瓜、玉米，不自己吃方便，还能卖点钱。”史金伍说道。

乡村要振兴，产业是基础。拓家川村全村共有耕地面积4970亩，全村以红薯、苹果为主导产业，棚栽、养殖为特色产业。目前，种植红薯237亩、苹果240亩、拱棚64座，养殖肉牛86头。2022年，全村依靠产业人均纯收入达10930元。

提升基层治理 铸牢乡风文明之“魂”

产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕，每一环都是乡村振兴战略中不可或缺的。

近年来，拓家川村以提升群众幸福感为



● 镇村干部与王紫莲交谈

出发点，从吃水用电到村容村貌，点滴之间见实意。只要一有时间，村“两委”班子就会到村民家中走一走、看一看、听一听，通过进村入户，与老百姓面对面打交道，了解他们的真实情况，帮助他们解决实际困难。

村民王紫莲正和村民闲坐着拉家常，不时传来阵阵爽朗的笑声。“现在村里路也硬化了，环境也好了，也通了自来水，村民生活很方便，我感觉住老家比住城里的楼房还好。”王紫莲说道。

如今，漫步于拓家川村的乡间沃野，干净整洁的村庄，青瓦白墙的农家小院令人心驰神往。沿着平坦的通村硬化路，绿树鲜花整齐划一，产业发展欣欣向荣，文明乡风浸润心间，村民们的一张张笑脸见证着拓家川村的美丽蝶变。产业强、村庄美、村民富的乡村振兴美丽画卷正在拓家川人的手中奋力谱写。

据拓家川村第一书记王东介绍，拓家川村正积极筹备建立红薯粉条加工厂，进一步延伸产业链，增加产品附加值，提高群众收入。同时，计划新建牛棚1座，鼓励养殖户集中养殖，既方便管理，又节约成本，改善人居环境。

“下一步，我村将通过抖音、快手等电商平台，以及杨家圪台镇苏陕对口帮扶渠道，加大红薯、苹果等农产品宣传力度，稳定产品销路。”王东介绍说。

如今，拓家川村乘着乡村振兴的东风，巩固拓展脱贫攻坚成果，大力发展特色高效农业，建设生态宜居和美乡村，努力提升村民幸福指数，带动广大村民在实现共同富裕的康庄大道上勇往直前，笃行实干逐梦乡村振兴新征程，在乡村振兴这份“考卷”上，正在留下别样的精彩。

县区动态

XianQuDongTai

文明条例进社区 引领社会好风尚



● 工作人员入户进行面对面宣传

本报讯（通讯员 李忠毅）为了进一步提高广大群众的文明素质，积极引导文明行为，9月14日，延川县农业农村局党委联合东征社区开展以“遵守文明条例 引领社会风尚”为主题的宣传和文明条例进社区活动。

在东征广场，工作人员通过悬挂横幅、向过往群众发放宣传资料、现场答疑等方式，广泛宣传文明条例的内容和意义，引导群众自觉遵守法律法规，树立良好的社会风尚。

在文明条例进社区活动中，工作人员走进走访入户宣传，在发放宣传资料和物资的同时，与社区居民面对面交流，解答他们关于文明条例的疑问，引导大家在日常生活中自觉践行文明条例，共同营造和谐美好的社区环境。

据了解，活动当天共发放《延安市文明行为促进条例手册》《文明条例在心中 守护文明我先行》等宣传资料500余份，文明手提袋300余份。

扫码送礼品你还在扫吗？警惕！

延川、延长开展网络安全宣传防诈骗



● 工作人员向过往群众宣传讲解

本报讯（通讯员 刘娟 李忠毅 呼强）“举办网络安全宣传活动还是很有必要的，我以前不懂扫码送礼物这种有信息泄露的危险，现在明白了。”延川县居民郭大爷说。

连日来，延川县开展了“网络安全为人民、网络安全靠人民”活动，通过悬挂横幅、投放电子屏、摆放宣传展板、发放宣传手册、设立咨询台、现场讲解等方式向群众介绍网络诈骗典型案例，普及网络安全知识，讲解法律法规。

“我们进行网络安全知识普及，就是想让网民知道个人信息防护的重要性。网络也不是法外之地，希望广大网民不信谣、不传谣、不造谣，在网络上谨言慎行，保护好自己的个人财产安全。”延川县网信工作中心干部李晨楠说。

据悉，本次活动采取线下活动为主、线上线下相结合的方式开展，重点就个人隐私保护、日常规范用网、移动支付、网上购物等行为进行网络安全宣传。截至目前，现场共悬挂宣传标语横幅10条，摆放宣传展板2块，发放宣传册和彩页9000余份。此外，网络安全进基层活动也会同期开展，校园日、电信日、法制日、金融日、青少年日、个人信息保护日等六个主题日活动也在全县火热开展。

延川县多部门联合向群众宣传《网络安全法》《个人信息保护法》《关键信息基础设施安全保护条例》等知识，提高网络安全普及率，提升网络安全意识与防护技能，提醒大家要注意电信诈骗、网络传销、网购欺诈、虚假宣传等各类网络诈骗行为以及遭遇电信诈骗后该如何维权等。

“网络安全宣传非常及时，让我们充分了解了网络诈骗手段，提升了网络安全防范意识。今后，我将时时提高警惕，不随意扫描不知来源的二维码、不随便点击未知网站地址等，最大限度地防止个人信息通过网络被窃取，做到不上当、不受骗。”居民李先生说。

宜川县为两村移交42台农机

果农有了好帮手 果园地里显身手

本报讯（通讯员 高雷波）9月13日，在宜川县云岩镇太吉村村委会大院，一台台整齐摆放的崭新农机，吸引着村民们的目光。这一天，宜川县农机中心为该村移交果园现代机械，助力果农加快果园生产机械化发展步伐，大力提升果园机械化生产技术水平。

移交仪式上，宜川县农机中心、云岩镇政府和堡定村、太吉村签订了项目机械管理协议。此次交接的农机具包括拖拉机、播种机、旋耕机、割草机等共计42台（套）。随后，在矮化密植园里，伴随着机器轰鸣声，农机手们驾驶着各类农机穿梭其中展示演示，接受了参会人员“检阅”。

“这些现代化的果园机械装备让我大开眼界，喷药机、割草机都比较实用，用上这些机械后，能减少我们人力和其他费用的支出，帮助我们提高生产效率。”太吉村果农老强高兴地说道。

“我们会加强机械的管理和使用，通过组建专业农机手队伍，强化农机技术培训，建立健全各项安全制度措施，搭建村集体引领、合作社运营、农户受益的农机社会化服务的新模式、新平台，更好地实现农业增产、群众增收。”太吉村党支部书记崔远忠说道。

近年来，宜川县坚持“果菌结合、两链循环”思路，全力打造苹果强县，食用菌产业链

典型县。在苹果产业发展过程中，积极组织实施了百村千户示范工程、新优品种改良工程、果园全程机械化试验示范工程，不断推进全县果业高质量发展。截至2022年底，宜川县苹果面积发展到30.5万亩，挂果面积27.5万亩，产量56.97万吨、产值达24.1亿元，苹果产业成为农村经济的支柱产业，也是支撑县域经济总量的主要增长点。

云岩镇为推动果品产业提质增效，引进秦脆、福布拉斯等一批优良品种，建成现代苹果矮化密植园等一批新品种种植示范基地。目前，全镇新建矮化密植园达1.2万亩，到2025年全镇将完成3.5万亩的改良任务。太吉村和

堡定村是全县乡村振兴示范村，高标准矮化园面积达1400余亩。在太吉、堡定两个村实施果园机械装备项目、率先发展果园全程机械化具有较好的示范带动效应，不仅提高果园生产效率、降低人工成本，还为促进农业社会化服务、壮大农村集体经济等方面提供了现代化的机械技术装备支撑。

宜川县农机中心主任任建祥表示，“今后，我中心会进一步落实项目机械管理使用具体措施，明确农机社会化服务新思路，积极推动县域内果园全程机械化发展，不断促进果业生产转型升级，助力乡村振兴，有效带动村集体经济发展壮大。”



● 工作人员为果农移交现代农机